
Олон нийтийн санал бодлын тандалт судалгаа
Ерөнхийлөгчийн сонгуулийн өмнөх

2017 оны 4-р сарын 24-нөөс 5-р сарын 4



Судалгааны аргачлал
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• Энэхүү тандалт судалгааг Бүгд найрамдахчуудын олон улсын хүрээлэн болон Chariot LLC
байгууллагын удирдлага дор Нийгмийн Бодлого Хөгжил Судалгааны Хүрээлэн (НБХСХ) 2017 оны 4-
р сарын 24-нөөс 5-р сарын 4-ний хооронд гүйцэтгэсэн болно.

• Судалгаанд хамрагдсан иргэдтэй гэрт нь ганцаарчлан ярилцах замаар мэдээллийг цуглуулсан.
Улаанбаатар хот, 13 аймгийг хамран, аймаг, сум, дүүргийн түвшинд түүврийн олонлогийг сонгосон.
Түүнчлэн суурин болон алслагдсан орон нутгийн иргэдийг хамруулан судалгааг гүйцэтгэсэн.

• 18-аас дээш насны 3,000 иргэдээс 96.7 хувийн амжилттайгаар судалгаа авсан бөгөөд сонгууль өгөх
чадамжтай иргэдийг улсын хэмжээнд төлөөлж байгаа болно.

• Улаанбаатар хотоос гадна 13 аймгийг судалгаанд хамруулсан бөгөөд аймаг тус бүрээс 3 сумыг
санамсаргүйгээр сонгон нийт 1,680 иргэнээс судалгаа авсан. Улаанбаатар хотын бүх дүүргийг
хамарч нийт 1,320 иргэнээс судалгаа авсан. 2013 оны ерөнхийлөгчийн сонгуулийн үеийн
сонгогчдын тоог үндэслэн тухайн аймаг, дүүргээс судалгаанд хамрагдах иргэдийн тоог тогтоосон.

• Судалгаа авах байршлын төв хэсэгт очиж эхлэлийн цэгийг тодорхойлсны дараа тогтоосон
интервалийн дагуу судалгаанд хамрагдах өрхийг сонгосон. Санамсаргүй түүврийн Kish-ийн хүснэгт
ашиглан өрхийн гишүүдээс судалгаанд оролцогч 18 болон түүнээс дээш насны иргэнийг сонгосон.

• Судалгааны багт эрэгтэй эмэгтэй судлаачид хоёул багтсан болно.

• Түүврийн алдааны хязгаар 95 хувийн итгэлийн түвшинд ±1.8 хувиас хэтрээгүй болно.

• Тус судалгааны тайланг зах зээлийн болон нийгмийн судалгааны олон улсын аргачлал, стандартын
дагуу боловсруулан бэлтгэсэн. Илтгэлд дурдагдах зарим тоон үзүүлэлтүүдийн нийлбэр бутархай
оронгийн нарийвчлалын улмаас 100 хувьтай тэнцэхгүй тохиолдол гарахыг болгооно уу.



Ерөнхий хандлага



Таны бодлоор Монгол улс ерөнхийдөө зөв чиглэл рүү явж байна уу 
эсвэл буруу чиглэл рүү явж байна уу? 
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Та яагаад зөв чиглэлд явж байгаа гэж үзэж байна вэ?
(Нээлттэй асуулт, n=595)
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Та яагаад буруу чиглэлд явж байна гэж үзэж байна вэ?
(Нээлттэй асуулт, n=1,841)
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Монголд тулгамдаж буй хамгийн чухал асуудал таныхаар юу вэ?
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Та Монголын эдийн засгийн өнөөгийн нөхцөл байдлыг хэрхэн үнэлэх 
вэ?
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Өнгөрсөн жилд та болон танай өрхийн эдийн засгийн байдал хэрхэн 
өөрчлөгдсөн бэ?
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Жилийн дараа мах, сүү, талх зэрэг өргөн хэрэглээний барааны үнэ 
хэрхэн өөрчлөгдөнө гэж та бодож байна вэ? 
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Ирэх жилд Монгол улсын Засгийн газар хэр тогтвортой ажиллана гэж 
та бодож байна вэ?
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Өнгөрсөн жилтэй харьцуулахад Монгол улсын аж байдал сайжирсан уу, 
хэвэндээ байна уу эсвэл дордсон уу?
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Засгийн газрын үйл ажиллагаа
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Өнгөрсөн оны 10-р сард анхны хуралдаанаа хийснээс хойш УИХ  дараах асуудлыг 
шийдвэрлэх талаар хэр зэрэг ажилласан гэж та бодож байна вэ?
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УИХ-д үгээ хүргэх боломж олдвол та ямар зөвлөгөө өгөх вэ?
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Дараах байгууллага, албан тушаалтны үйл ажиллагааг та хэр зэрэг 
дэмжиж байна вэ?
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Сонгууль



Таны бодлоор Монголд аль нь илүү чухал вэ? Ардчилсан тогтолцоо юу эсвэл 
чинээлэг эдийн засаг уу? 
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Ирэх 4 жилд Монгол дахь ардчиллын нөхцөл байдал хэрхэн 
өөрчлөгдөнө гэж та бодож байна вэ?
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УИХ-ын 2016 оны сонгуульд та саналаа өгсөн үү?
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Аль намын нэр дэвшигчийн төлөө саналаа өгсөн бэ?
(УИХ-ын сонгуульд санал өгсөн иргэд: 2017 оны 5-р сард n=2,477; 2017 оны 2-р сард n=4,202; 2016

оны 8-р сард n=4,274)
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Хэрэв өнөөдөр УИХ-ын сонгууль болбол та 6-р сарын 29-нд саналаа 
өгсөн намаа дахин сонгох уу? 
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2016 оны сонгуулийн дүнд УИХ-ын 76 суудлын 65 суудлыг (буюу 86%) МАН авч 
үнэмлэхүй ялалт байгуулсан. Энэ нь манай өнөөгийн улс төрийн үзэл бодлыг бүрэн 

төлөөлж байна гэж та боддог уу?
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2017 онд болох ерөнхийлөгчийн сонгуульд та оролцож саналаа өгөх 
магадлал хэр зэрэг байна вэ?
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2%

5%

27%

63%

5%

5%

6%

28%

57%

4%

4%

6%

35%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Огт магадлалгүй 

Ерөнхийдөө
магадлалгүй

Ерөнхийдөө
магадлалтай

Өндөр магадлалтай

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар 2016 оны 8-р сар

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



2017 онд болох ерөнхийлөгчийн сонгуульд санал өгөхдөө та дараахаас 
алиныг үндэслэн саналаа өгөх вэ? 
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6%

10%

24%

14%

47%

5%

6%

26%

16%

47%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Хэн нэр дэвшиж байгааг 
үндэслэн саналаа өгнө

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар

Аль алиныг нь 
үндэслэн саналаа 

өгнө

Нэр дэвшигчийн намын 
харъяаллыг үндэслэн 

саналаа өгнө

Мэдэхгүй/
Хариулаагүй

Алиныг нь ч 
үндэслэхгүй



2017 оны 6-р сард болох ерөнхийлөгчийн сонгууль чөлөөт, шударга 
болно гэж та бодож байна уу?
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28%

25%

48%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Үгүй

Тийм

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



“Сонгуульд санал өгөх нь улс орны талаар шийдвэр гаргахад нөлөөлөх 
боломжийг надад өгдөг” 

гэдэгтэй та хэр зэрэг санал нийлдэг вэ? 
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9%

10%

16%

35%

31%

7%

4%

9%

43%

37%

8%

8%

12%

39%

34%

5%

8%

13%

43%

30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Огт санал нийлдэггүй 

Ерөнхийдөө санал 
нийлдэггүй 

өнхийдөө санал нийлдэг

Бүрэн санал нийлдэг

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар 2016 оны 8-р сар 2016 оны 3-р сар

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



29

9%

24%

25%

26%

15%

Бүрэн санал нийлдэг Ерөнхийдөө санал нийлдэг Бараг санал нийлдэггүй
Огт санал нийлдэггүй Мэдэхгүй

5%

16%

25%

45%

9%

“Санал хүсэлтээ би өөрийн намдаа төвөггүй 
хүргэдэг” 

“Тойргоосоо сонгогдсон төлөөлөгч, 
гишүүдэд би санал хүсэлтээ төвөггүй 

хүргэдэг”

Дараах бодолтой та хэр санал нийлж байна вэ?



17%

50%

31%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Монгол улсын ардчилалд аль нь чухал вэ?

30

УИХ-ын гишүүдийн олонх ба 
ерөнхийлөгч нэг намаас 

сонгогдсон - үр ашигтай засаг

УИХ-ын гишүүдийн олонх ба 
ерөнхийлөгч өөр өөр намаас 

сонгогдсон - тэнцвэртэй засаг



Улс төрийн намууд



1%

2%

2%

3%

13%

15%

11%

11%

16%

24%

36%

33%

34%

32%

35%

38%

30%

30%

35%

35%

34%

27%

15%

15%

17%

18%

12%

6%

4%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Монголын үндэсний 
ардчилсан нам

Хөдөлмөрийн үндэсний нам

Иргэний зориг ногоон нам

Монгол ардын хувьсгалт нам

Монгол ардын нам 

Ардчилсан нам

Бүрэн таалагдаг Ерөнхийдөө таалагддаг Ерөнхийдөө таалагддаггүй
Огт таалагддаггүй Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Дараах намууд танд хэр зэрэг таалагддаг вэ?
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Намын удирдлагад үгээ хүргэх боломж олдвол та юу зөвлөх вэ? 

33

1%

1%

1%

2%

3%

8%

19%

29%

36%

0% 10% 20% 30% 40%

Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Бусад

Агаарын бохирдлыг бууруулах

Эдийн засгийн хямралаас гаргах

Улс төрчдийн оффшор 
дансыг хураан авах

Газар өмчлөл, эзэмшилтийн 
бодлогыг сайжруулах

Төрийн үйлчилгээний албанд 
мэргэжлийн хүмүүсийг томилох

Сонгуулийн амлалтаа 
биелүүлэх

Намын эрх ашиг бус 
Монголын эрх ашгийн төлөө

ажиллах



Сонгуульд аль намд саналаа өгснөөс тань үл хамааран аль нам таны хувийн 
үзэл бодолтой илүү нийцдэг вэ? 
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24%

13%

28%

25%

8%

17%

7%

28%

40%

12%

22%

6%

28%

33%

6%

26%

7%

30%

28%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Бусад/Aль нь ч биш 

Ардчилсан нам

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар 2016 оны 8-р сар 2016 оны 3-р сар

Монгол ардын 
хувьсгалт нам

Монгол ардын нам 

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Авлига



Таныхаар авлига хэр зэрэг тулгамдсан асуудал вэ?

36

8%

1%

3%

13%

75%

4%

2%

4%

14%
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9%

4%

3%

12%

72%

2%
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22%

67%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Асуудал огт биш 

Асуудал бараг биш

Гол биш асуудал 

Хамгийн гол 
тулгамдсан асуудал  

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар 2016 оны 8-р сар 2016 оны 3-р сар

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Таны бодлоор эмч, сувилагч, багш зэрэг төрийн үйлчилгээний албан хаагчдад 
мөнгөн бэлэг өгөх нь буруу юу? 
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6%

7%

22%

61%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Үгүй

Тийм, буруу

Гэхдээ тэд өөрсдөө
мөнгөн бэлэг нэхсэн 

тохиолдолд тийм.

Чанартай тусламж, 
үйлчилгээ авахын тулд 

мөнгөн бэлэг өгөх ёстой 
тохиолдолд тийм.

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Төрийн бодлого



7%

8%

8%

9%

9%

9%

9%

9%

10%

10%

37%

38%

32%

38%

39%

43%

43%

44%

30%

43%

33%

34%

36%

30%

33%

33%

32%

29%

40%

31%

15%

15%

19%

16%

14%

12%

12%

12%

17%

11%

8%

6%

5%

7%

5%

4%

4%

3%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Гадаадын хөрөнгө оруулалтыг татах

Уул уурхайн салбарыг өргөжүүлэх

Байгаль орчныг хамгаалах 

Улс төр дэх залуучуудын оролцоог 
нэмэгдүүлэх

эр бүлийн хүчирхийллийг бууруулах 

Гэмт хэрэгтэй тэмцэх 

Эрүүл мэндийн чанартай үйлчилгээг 
хүргэх 

Зам, гүүр барьж байгуулах 

Ажилгүйдлийг бууруулах 

Боловсролын чанарыг сайжруулах 

Маш итгэлтэй Ерөнхийдөө итгэлтэй Ерөнхийдөө итгэлгүй Маш итгэлгүй Мэдэхгүй/Хариулаагүй
39

Засгийн газар дараах асуудлыг шийдвэрлэж чадна гэдэгт та хэр итгэлтэй байна вэ?



4%

5%

5%

6%

6%

6%

7%

7%

7%

18%

21%

30%

25%

26%

34%

26%

29%

36%

25%

31%

36%

40%

36%

35%

37%

35%

35%

21%

36%

17%

25%

21%

18%

26%

24%

17%

33%

7%

14%

3%

12%

7%

3%

6%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Лесби, гей, бисексуаль, 
транссексуаль хүмүүсийн эрхийг 

хамгаалах

Агаарын бохирдлыг бууруулах 

Жендэрийн тэгш байдлыг хангах

Ядуурлыг бууруулах 

Ардчиллыг бэхжүүлэх 

Газар өмчлөх эрхийг хамгаалах 

Авлигатай тэмцэх 

Эдийн засгийг сайжруулах 

Боломжийн үнэтэй орон сууцаар 
хангах

Маш итгэлтэй Ерөнхийдөө итгэлтэй Ерөнхийдөө итгэлгүй Маш итгэлгүй Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Засгийн газар дараах асуудлыг шийдвэрлэж чадна гэдэгт та хэр итгэлтэй байна вэ?
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Монгол улсын өрийн хэмжээнд та хэр их санаа зовдог вэ?

41

2%

2%

5%

34%

56%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Огт санаа зовдоггүй

өнхийдөө санаа зовдоггүй

Ерөнхийдөө санаа зовдог

Маш их санаа зовдог

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Монгол улсын өрийг шийдвэрлэх чиглэлээрх Засгийн газрын 2017 оны 
үйл ажиллагааг та хэр дэмжиж байна вэ?

42

18%

9%

18%

40%

15%

0% 10% 20% 30% 40%

Огт дэмждэггүй

Ерөнхийдөө дэмждэггүй

Ерөнхийдөө дэмждэг

Бүрэн дэмждэг

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Дараах бодолтой та хэр санал нийлж байна вэ?

43

9%

19%

27%

56%

22%

36%

41%

25%

33%

23%

17%

10%

27%

11%

8%

5%

9%

11%

6%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
Бүрэн санал нийлдэг Ерөнхийдөө санал нийлдэг Бараг санал нийлдэггүй
Огт санал нийлдэггүй Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Монголд шинээр бизнес 
эхлүүлэхэд хялбар

Иргэд банкинд ам.долларын 
хувийн хадгаламжтай байхыг 

үргэлжлүүлэн зөвшөөрөх ёстой

Ашигт малтмалын орлогын 
тодорхой хувийг тухайн орон 
нутгийн асуудлуудыг шийдэх 

зорилгоор үлдээх

Агаарын бохирдол нь миний болон 
манай гэр бүлийн эрүүл мэндэд 

сөргөөр нөлөөлж байна



Дэлхийн уур амьсгалын өөрчлөлт нь таны хувьд хэр ноцтой асуудал 
вэ?

44

4%

2%

6%

33%

55%

7%

3%

6%

35%

49%

5%

2%

7%

42%

44%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Огт асуудал биш

Маш ноцтой 

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар 2016 оны 8-р сар

Ерөнхийдөө
ноцтой

Ерөнхийдөө ноцтой 
биш

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Засгийн газрын зүгээс эдийн засаг, бизнесийн үйл ажиллагаанд хэр 
зэрэг оролцож байна вэ? 

45

14%

7%

17%

35%

28%

0% 10% 20% 30% 40%

рдөө ч оролцохгүй байна

лттай оролцохгүй байна

Хэт их оролцож байна

охих хэмжээнд оролцож 
байна

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Төрийн /сонгогдсоноос бусад/ албан хаагчид таны бодлоор хэр зэрэг 
мэргэжлийн түвшинд ажилладаг вэ?

46

9%

5%

7%

25%

43%

10%

13%

8%

11%

27%

31%

11%

8%

6%

11%

29%

34%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Бусад

Огт мэргэжлийн бус

Ерөнхийдөө
мэргэжлийн бус 

түвшинд 

Ерөнхийдөө
мэргэжлийн түвшинд 

Мэргэжлийн өндөр 
түвшинд ажилладаг  

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар 2016 оны 8-р сар

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Төрийн /сонгогдсоноос бусад/ албан хаагчид мэргэжлийн түвшинд  ажилладаг 
болоход доорх арга замаас аль нь таны бодлоор хамгийн чухал вэ?
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2%

7%

9%

9%

17%

27%

28%

0% 10% 20% 30%

Сургалтыг сайжруулах 

Сонгогдсон болон 
томилогдсон удирдах 

ажилтнуудын зүгээс 
манлайлах

Гүйцэтгэх ёстой ажил 
үүргийг нь нэмэлтээр сайн 

тайлбарлан ойлгуулах

Ажлаа хийхэд нь хангалттай 
уян хатан нөхцлийг 

бүрдүүлэх

Удирдлагын зүгээс илүү
анхаарч, чиглүүлэх, 

хариуцлагыг өндөржүүлэх

Ажлын байрны тогтвортой 
байдлыг хангах, эрх баригч 

намаас хараат бус болгох

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Уул уурхай



Монголд байгалийн баялаг олборлох үйл ажиллагаанд хэн 
голлон хяналт тавих ёстой вэ?

8%

10%

38%

44%

6%

10%

37%

46%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Засгийн газар 

Орон нутгийн захиргаа 

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар

52

Засгийн газартай гэрээ 
байгуулсан хувийн 

компаниуд 

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Монголын уул уурхайн салбар дахь гадаадын компаниудын оролцоог 
та дэмждэг үү эсвэл эсэргүүцдэг үү?

50
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20%

24%

36%

10%

7%

14%

31%

36%

12%

0% 10% 20% 30% 40%

Бүрэн эсэргүүдэг

Ерөнхийдөө
эсэргүүцдэг

Ерөнхийдөө
дэмждэг

Бүрэн дэмждэг

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Уул уурхайн салбар дахь гадаадын хөрөнгө оруулалтыг хязгаарлах 
хууль УИХ батлахыг та дэмжих үү эсвэл эсэргүүцэх үү? 

51
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7%

18%

36%

30%

15%

8%

23%

33%

21%

10%

8%

25%

35%

21%

0% 10% 20% 30% 40%

Бүрэн эсэргүүцнэ

Ерөнхийдөө
эсэргүүцнэ

Ерөнхийдөө
дэмжинэ

Бүрэн дэмжинэ

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар 2016 оны 8-р сар

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Монгол Улсын уул уурхайн салбар дахь гадаадын хөрөнгө оруулагчид 
юунд хамгийн их анхаарах ёстой гэж та боддог вэ?

52
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7%

21%

20%

35%

3%

7%

6%

19%

18%

46%

4%

11%

7%

23%
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33%
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Байгаль орчныг 
хамгаалах

Монгол иргэдийг ажлын 
байраар хангах

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар 2016 оны 8-р сар

Дотоодын бүтээгдэхүүн, 
үйлчилгээг худалдан 

авах

Нийгмийн дэд бүтцэд 
хөрөнгө оруулах 

(сургууль, эмнэлэг гэх 
мэт)

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй

Ашиг орлого, нөөц 
ашигласны төлбөрийг 

нэмэгдүүлэх



Оюу Толгой компанийн талаарх таны бодол эерэг үү эсвэл сөрөг үү?
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20%

43%

14%

11%
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25%

45%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Маш сөрөг

Ерөнхийдөө сөрөг

Ерөнхийдөө эерэг

Маш эерэг

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Эрдэнэс Монгол компанийн талаарх таны бодол эерэг үү эсвэл сөрөг 
үү?

54

28%

6%

18%

37%

12%

16%

6%

24%

45%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Маш сөрөг

Ерөнхийдөө сөрөг

Ерөнхийдөө эерэг

Маш эерэг

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Сентерра гоулд (Centerra Gold) компанийн талаарх таны бодол эерэг 
үү эсвэл сөрөг үү?

55

46%

13%

18%

17%

7%

32%

14%

23%

24%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Маш сөрөг

Ерөнхийдөө сөрөг

Ерөнхийдөө эерэг

Маш эерэг

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар



Эмэгтэйчүүд, залуучуудын оролцоо



“Монголын улс төрийн шийдвэр гаргах түвшинд эмэгтэйчүүд 
эрэгтэйчүүдтэй адил тэгш төлөөлөлтэй” 

гэдэгтэй санал нийлэх үү?

57

6%

16%

24%

32%

22%

0% 10% 20% 30% 40%

Огт санал нийлэхгүй 

Ерөнхийдөө санал нийлэхгүй 

Ерөнхийдөө санал нийлнэ 

Бүрэн санал нийлнэ 

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Улс төрийн шийдвэр гаргах түвшинд эмэгтэйчүүдийн оролцоо 
хангагдахгүй байгаагийн хамгийн гол саад бэрхшээл таны бодлоор 

аль нь вэ?

58

5%

4%

8%

11%

10%

12%

13%

35%

0% 10% 20% 30% 40%

Эмэгтэйчүүдийн улс төрийн 
идэвхгүй байдал 

Эмэгтэйчүүд мэдлэг, 
чадвар, манлайлал  дутмаг

Гэр бүл дэх эмэгтэйчүүдийн 
ажил, үүрэг 

Эмэгтэйчүүдийг сонгогчид 
бага дэмждэг

Эмэгтэйчүүдийн эдийн 
засгийн нөөц бололцоо 

хязгаарлагдмал

Эрчүүд давамгайлсан 
улс төрийн бүтэц 

Эрчүүд эмэгтэйчүүдээс 
илүү чадвартай

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



“Сонгуульт албан тушаалд эмэгтэйчүүд эрэгтэйчүүдтэй адил тэгшээр 
өрсөлдөж чадна” 

гэдэгтэй та санал нийлэх үү?

59

6%

5%

16%

41%

32%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Огт санал 
нийлэхгүй 

Ерөнхийдөө санал 
нийлэхгүй 

Ерөнхийдөө санал 
нийлдэг

Бүрэн санал 
нийлдэг

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



“Дараа дараагийн сонгуульд УИХ-д намуудаас нэр дэвшигч эмэгтэйчүүдийн 
хувийг одоогийн 20-с өсгөж дор хаяад 30 хувь болгох  ёстой”

гэдгийг хэр дэмждэг вэ?

60

12%

7%

16%

38%

27%

8%

6%

16%

43%

26%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Бүрэн эсэргүүцдэг 

Ерөнхийдөө
эсэргүүцдэг

Ерөнхийдөө
дэмждэг

Бүрэн дэмждэг 

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Мэдлэг туршлагаар адил эмэгтэй, эрэгтэй хоёр нэр дэвшигч өрсөлдөх 
тохиолдолд та хэнийг нь илүүтэй дэмжих вэ? 

61

4%

35%

34%

26%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Эмэгтэйг нь

Эрэгтэйг нь

Надад аль нь ч 
ялгаагүй 

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



“Эмэгтэйчүүдийн хэрэгцээ, санаа бодлыг улс төрчид сонсдоггүй” 
гэдэгтэй та санал нийлэх үү? 

62

10%

7%

20%

43%

19%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Огт санал нийлэхгүй 

Ерөнхийдөө санал 
нийлэхгүй 

Ерөнхийдөө санал 
нийлдэг

Бүрэн санал нийлдэг

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



63

23%

23%

42%

43%

17%

15%

8%

7%

9%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Бүрэн санал нийлнэ Ерөнхийдөө санал нийлнэ Ерөнхийдөө санал нийлэхгүй 

Огт санал нийлэхгүй Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Дараах бодолтой та хэр санал нийлж байна вэ? 

“Эмэгтэйчүүдийг улс 
төрийн удирдлагын 

түвшинд гаргахын тулд 
намууд илүү ихийг хийх 

ёстой”

“Эмэгтэйчүүдийг нэр 
дэвшүүлэх, томилох 

талаар намууд илүү ихийг 
хийх ёстой” 



“Залуу үеийнхэн намын лидерүүд (манлайлагч) болох 
чадвартай” гэдэгтэй та санал нийлэх үү?

64

9%

21%

70%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Үгүй

Тийм

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



4%

3%

11%

26%

46%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Огт санал нийлэхгүй 

Ерөнхийдөө санал 
нийлэхгүй 

Ерөнхийдөө санал 
нийлдэг

Бүрэн санал нийлдэг

“Монголын хувьд одоо залуу үеэ улс төрийн лидер (манлайлагч, гол 
тоглогчид) болгох цаг нь ирсэн” гэдэгтэй та санал нийлэх үү? 

65

Don’t know/Refused 
to answer



8%

5%

14%

38%

35%

6%

4%

14%

41%

36%

11%

6%

18%

40%

25%

7%

4%

13%

41%

34%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Огт санал нийлэхгүй 

Ерөнхийдөө санал 
нийлэхгүй 

Ерөнхийдөө санал 
нийлдэг

Бүрэн санал нийлдэг

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар 2016 оны 8-р сар 2016 оны 3-р сар

“Залуучуудын хэрэгцээ, санаа бодлыг улс төрчид сонсдоггүй” 
гэдэгтэй та санал нийлэх үү? 

66

Мэдэхгүй/ 
Хариулаагүй



Гадаад харилцаа ба худалдаа 



Дараах улс орнуудын талаар та ямархуу бодолтой байдаг вэ?

68

8%

10%

15%

15%

17%

17%

17%

18%

23%

25%

38%

47%

33%

54%

54%

55%

56%

57%

57%

59%

55%

52%

23%

31%

15%

14%

13%

16%

10%

13%

9%

11%

6%

9%

22%

3%

2%

2%

4%

2%

2%

1%

4%

2%

13%

4%

13%

13%

12%

5%

13%

9%

7%

4%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Энэтхэг

Хятад

Франц 

Их Британи

Австрали

Өмнөд Солонгос

Канад

Герман

АНУ

Япон

ОХУ

Маш эерэг Ерөнхийдөө эерэг Ер нь сөрөг Маш сөрөг Мэдэхгүй/Хариулаагүй



20%

1%

2%

3%

7%

28%

38%

12%

3%

2%

3%

7%

25%

47%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Канад

Өмнөд Солонгос

АНУ

Япон

ОХУ

Хятад

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар

Монголын эдийн засагт хамгийн гол түнш улсыг нэрлэнэ үү?     
(Нээлттэй асуулт)

69



Та Монголын эдийн засагт аль улсыг хамгийн гол түнш байгаасай гэж үздэг 
вэ? (Нээлттэй асуулт)

70

19%

2%

3%

3%

5%

13%

14%

38%

10%

7%

5%

5%

6%

14%

14%

38%

0% 10% 20% 30% 40%

Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Бусад улс

Канад

Өмнөд Солонгос

Хятад

Япон

АНУ

ОХУ

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар



Уул уурхайгаас гадна аль салбарт гадаадын хөрөнгө оруулалт ихээр 
хийгдээсэй гэж та бодож байна вэ?

71

5%

2%

2%

7%

9%

12%

11%

14%

16%

23%

3%

1%

5%

7%

9%

12%

13%

16%

16%

18%

0% 10% 20% 30%

Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Бусад

Холбоо харилцаа, интернэт

Ноолуур боловсруулах салбар

Сэргээгдэх эрчим хүч

Газар тариалан

Аялал жуулчлал

Дэд бүтэц

Өргөн хэрэглээний бүтээгдэхүүн 
үйлдвэрлэл

Мал аж ахуй

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар



Уул уурхайгаас гадна аль салбарт дотоодын хувийн хэвшлийн хөрөнгө
оруулалт ихээр хийгдээсэй гэж та бодож байна вэ?
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5%

1%

3%

8%

9%

9%

12%

13%

23%

19%

3%

1%

2%

5%

8%

9%

12%

14%

23%

24%

0% 10% 20% 30%

Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Бусад

Холбоо харилцаа, интернэт

Сэргээгдэх эрчим хүч

Ноолуур боловсруулах салбар

Дэд бүтэц

Аялал жуулчлал

Газар тариалан

Мал аж ахуй

Өргөн хэрэглээний бүтээгдэхүүн 
үйлдвэрлэл

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар



11%

1%

2%

1%

3%

3%

3%

4%

7%

13%

20%

31%

6%

1%

1%

3%

3%

3%

5%

5%

8%

17%

20%

27%

0% 10% 20% 30% 40%

Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Энэтхэг

Франц

Их Британи

Хятад

Австрали

Өмнөд Солонгос

Герман

Канад

Япон

АНУ

ОХУ

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар

Дараах улс орнуудын аль нь хөрөнгө оруулалтаа нэмэгдүүлэхийг та дэмжих 
вэ?

73



Хэвлэл мэдээлэл



Таны мэдээлэл авдаг гол сурвалж тань аль нь вэ?

75

1%

2%

3%

13%

16%

65%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Радио

Сонин

Нийгмийн сүлжээ буюу 
Facebook, Twitter г.м 

Интернет

Tелевиз



Хэвлэл мэдээллээр улс төрчдийг харуулахдаа эмэгтэй улс төрчдэд 
эрэгтэй улс төрчидтэй харьцуулахад хэр зэрэг  шударга зөв хандаж 

мэдээлдэг вэ? 

76

24%

14%

41%

21%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Эмэгтэй улс төрчдийг эрэгтэй 
улс төрчидтэй адил тэгшээр, 

үл ялгаварлан мэдээлдэг

Эмэгтэй улс төрчдөд илүү
шударга, зөв хандаж 

мэдээлдэг

Эмэгтэй улс төрчдэд 
шударга бус, зөв бус 

хандаж мэдээлдэг 

Мэдэхгүй/Хариулаагүй



77

Монголын хэвлэл мэдээлэл чөлөөт, шударга, нэг талыг 
баримталдаггүй гэж та бодож байна уу?

20%

34%

46%

26%

33%

42%

19%

40%

40%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Үгүй

Тийм

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар 2016 оны 8-р сар



78

Ирэх нэг жилийн хугацаанд хэвлэл мэдээлэл чөлөөт, шударга, нэг талыг 
баримтлахгүйгээр ажиллана гэж та бодож байна уу?

(Чөлөөт, шударга, нэг талыг баримталдаг гэж хариулсан: 2017 оны 5-р сард n=1,204; 2017 оны 2-р сард n=2,073; 
2016 оны 8-р сард n=2,276)

12%

24%

65%

12%

32%

56%

16%

23%

59%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Үгүй

Тийм

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар 2016 оны 8-р сар

2016 оны 8 болон 2017 оны 2-р сарын судалгаанд “Шинэ засгийн газрын үед ирэх нэг жилийн хугацаанд хэвлэл мэдээлэл чөлөөт, шударга, нэг 
талыг баримтлахгүйгээр ажиллана гэж та бодож байна уу?” гэж асуусан болно.



Монголын хэвлэл мэдээлэл чөлөөт, шударга, нэг талыг баримтлахгүйгээр ажиллаж чадахгүй 
байгаа эсвэл чадах боломжгүй байгаа шалтгаан таны бодлоор юу вэ?

(Чөлөөт, шударга, нэг талыг баримталдаггүй гэж хариулсан: 2017 оны 5-р сард n=1,494; 2017 оны 2-р сард n=2,308; 2016 оны 8-р сард
n=2,258)
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7%

1%

7%

8%

24%

25%

28%

7%

1%

8%

9%

23%

18%

35%

3%

2%

6%

7%

24%

18%

39%

0% 10% 20% 30% 40%

Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Гадны улс орнуудын нөлөөлөл

Бизнесийн нөлөөлөл

Сэтгүүлчдийн чадвар дутмаг

Хэвлэл мэдээллийн байгууллагын 
удирдлагын хяналт оролцоо

Засгийн газрын оролцоо хяналт

Хувь улс төрч эсвэл бүлэг улс 
төрчдийн нөлөөлөл

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар 2016 оны 8-р сар



Улс төрийн талаарх мэдээлэл авахдаа нийгмийн аль сүлжээг та 
ашигладаг вэ?

80

11%

16%

2%

5%

23%

43%

10%

29%

2%

4%

20%

35%

5%

33%

2%

4%

10%

45%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Мэдэхгүй/Хариулаагүй

Улс төрийн мэдээлэл 
авах зорилгоор нийгмийн 

сүлжээг ашигладаггүй

Instagram

Twitter

Вэб сайтын коммент

Facebook

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар 2016 оны 8-р сар

*Харилцаа холбооны зохицуулах газар 2015 оны байдлаар 2,430,159 хүн буюу хүн амын 79 хувь интернетэд (3G/wifi/кабель шугамын холболт 
нийлээд) холбогдсон гэж тооцоолсон.



Хэрэв таны мэдээллийн эх үүсвэрүүдийн нэг нь Facebook байдаг 
бөгөөд түүгээр дамжуулан улс төрийн мэдээлэл авсан бол Facebook 

хэр найдвартай эх сурвалж вэ?

81

19%

19%

16%

25%

20%

9%

23%

18%

28%

21%

0% 10% 20% 30%

2017 оны 5-р сар 2017 оны 2-р сар

Би бүх мэдээллээ биш 
юмаа гэхэд ихэнхийг нь 
Facebook-ээс олж авдаг

Би зарим мэдээллийг 
Facebook-ээс заримыг нь 
бусад эх үүсвэрээс авдаг

Би дийлэнх мэдээллээ 
бусад эх сурвалжаас авдаг 

ба Facebook-ээс багахан 
мэдээлэл авдаг

Би Facebook-ийг 
мэдээллийн эх үүсвэрээр 

бараг ашигладаггүй

*2016 оны статистикаар Монголын хүн амын 47 хувь нь Facebook хаягтай (ойролцоогоор 1.4 сая хүн) байна.

Мэдэхгүй/Хариулаагүй



ХҮН АМ ЗҮЙН МЭДЭЭЛЭЛ 

82

Хүйс
Эм 52%
Эр 48%

Насны байдал
18-30 31%
31-40 28%
41-50 20%
51-60 14%
61+ 6%

Өрхийн сарын орлого
0-300,000 ₮ 13%
300,001-500,000 ₮ 22%
500,001-700,000 ₮ 17%
700,001-900,000 ₮ 14%
900,001-1,100,000 ₮ 9%
1,100,001-1,600,000 ₮ 10%
1,600,001-2,100,000 ₮ 3%
2,100,001+ ₮ 1%
Мэдэхгүй 11%

Байрлал
Хот 53%
Аймгийн төв 35%
Сумын төв/хөдөө 12%

Ажил эрхлэлтийн байдал
Бүтэн цагийн ажилтай 30%
Хувиараа хөдөлмөр        
эрхлэгч 24%
Тэтгэвэрт 11%
Гэрээт ажилтан 10%
Оюутан 9%
Ажилгүй 8%
Хүүхдээ харж байгаа            5% 
Хөгжлийн бэрхшээлтэй 2%
Хариулаагүй 1%

Гэрлэлтийн байдал
Гэрлэсэн 68%
Ганц бие 22%
Бэлэвсэн 4%
Салсан 4%
Хамтран амьдрагч 2%
Хариулаагүй 1%

Шашин шүтлэг
Буддын шашин 53%
Шүтлэггүй 23%
Бөө мөргөл 11%
Исламын шашин 5%
Христийн шашин 5%
Бусад/Хариулаагүй 4%

Намын гишүүнчлэл
Нам бус 60%
Монгол ардын нам 16%
Ардчилсан нам 15%
Монгол ардын хувьсгалт              
нам 3%
Иргэний зориг ногоон нам 1%
Хөдөлмөрийн үндэсний нам 1%
Бусад 1% 
Мэдэхгүй 1%
Хариулаагүй 2%

Боловсролын байдал
Албан боловсрол             
эзэмшээгүй 1%
Бага 2%
Бүрэн бус дунд 11%
Бүрэн дунд 31%
Техник мэргэжлийн 16%
Дээд/коллеж 38%
Хариулаагүй 1%



www.IRI.org | @IRI_Polls

Center for Insights in Survey Research
202.408.9450 | info@iri.org


	Олон нийтийн санал бодлын тандалт судалгаа Ерөнхийлөгчийн сонгуулийн өмнөх
	Судалгааны аргачлал
	Ерөнхий хандлага
	Таны бодлоор Монгол улс ерөнхийдөө зөв чиглэл рүү явж байна уу эсвэл буруу чиглэл рүү явж байна уу? 
	Та яагаад зөв чиглэлд явж байгаа гэж үзэж байна вэ? �(Нээлттэй асуулт, n=595)
	Та яагаад буруу чиглэлд явж байна гэж үзэж байна вэ? �(Нээлттэй асуулт, n=1,841)
	Монголд тулгамдаж буй хамгийн чухал асуудал таныхаар юу вэ?�
	Та Монголын эдийн засгийн өнөөгийн нөхцөл байдлыг хэрхэн үнэлэх вэ?
	Өнгөрсөн жилд та болон танай өрхийн эдийн засгийн байдал хэрхэн өөрчлөгдсөн бэ?
	Жилийн дараа мах, сүү, талх зэрэг өргөн хэрэглээний барааны үнэ хэрхэн өөрчлөгдөнө гэж та бодож байна вэ? 
	Ирэх жилд Монгол улсын Засгийн газар хэр тогтвортой ажиллана гэж та бодож байна вэ?
	Өнгөрсөн жилтэй харьцуулахад Монгол улсын аж байдал сайжирсан уу, хэвэндээ байна уу эсвэл дордсон уу?
	Засгийн газрын үйл ажиллагаа
	Өнгөрсөн оны 10-р сард анхны хуралдаанаа хийснээс хойш УИХ дараах асуудлыг шийдвэрлэх талаар хэр зэрэг ажилласан гэж та бодож байна вэ?
	Өнгөрсөн оны 10-р сард анхны хуралдаанаа хийснээс хойш УИХ  дараах асуудлыг шийдвэрлэх талаар хэр зэрэг ажилласан гэж та бодож байна вэ?
	УИХ-д үгээ хүргэх боломж олдвол та ямар зөвлөгөө өгөх вэ?
	Дараах байгууллага, албан тушаалтны үйл ажиллагааг та хэр зэрэг дэмжиж байна вэ?
	Сонгууль
	Таны бодлоор Монголд аль нь илүү чухал вэ? Ардчилсан тогтолцоо юу эсвэл чинээлэг эдийн засаг уу? 
	Ирэх 4 жилд Монгол дахь ардчиллын нөхцөл байдал хэрхэн өөрчлөгдөнө гэж та бодож байна вэ?
	УИХ-ын 2016 оны сонгуульд та саналаа өгсөн үү?
	Аль намын нэр дэвшигчийн төлөө саналаа өгсөн бэ?�(УИХ-ын сонгуульд санал өгсөн иргэд: 2017 оны 5-р сард n=2,477; 2017 оны 2-р сард n=4,202; 2016 оны 8-р сард n=4,274)
	Хэрэв өнөөдөр УИХ-ын сонгууль болбол та 6-р сарын 29-нд саналаа өгсөн намаа дахин сонгох уу? 
	2016 оны сонгуулийн дүнд УИХ-ын 76 суудлын 65 суудлыг (буюу 86%) МАН авч үнэмлэхүй ялалт байгуулсан. Энэ нь манай өнөөгийн улс төрийн үзэл бодлыг бүрэн төлөөлж байна гэж та боддог уу?
	2017 онд болох ерөнхийлөгчийн сонгуульд та оролцож саналаа өгөх магадлал хэр зэрэг байна вэ?
	2017 онд болох ерөнхийлөгчийн сонгуульд санал өгөхдөө та дараахаас алиныг үндэслэн саналаа өгөх вэ? 
	2017 оны 6-р сард болох ерөнхийлөгчийн сонгууль чөлөөт, шударга болно гэж та бодож байна уу?
	“Сонгуульд санал өгөх нь улс орны талаар шийдвэр гаргахад нөлөөлөх боломжийг надад өгдөг” �гэдэгтэй та хэр зэрэг санал нийлдэг вэ? 
	Дараах бодолтой та хэр санал нийлж байна вэ?
	Монгол улсын ардчилалд аль нь чухал вэ?
	Улс төрийн намууд
	Дараах намууд танд хэр зэрэг таалагддаг вэ?
	Намын удирдлагад үгээ хүргэх боломж олдвол та юу зөвлөх вэ? 
	Сонгуульд аль намд саналаа өгснөөс тань үл хамааран аль нам таны хувийн үзэл бодолтой илүү нийцдэг вэ? 
	Авлига
	Таныхаар авлига хэр зэрэг тулгамдсан асуудал вэ?
	Таны бодлоор эмч, сувилагч, багш зэрэг төрийн үйлчилгээний албан хаагчдад мөнгөн бэлэг өгөх нь буруу юу? 
	Төрийн бодлого
	Засгийн газар дараах асуудлыг шийдвэрлэж чадна гэдэгт та хэр итгэлтэй байна вэ?
	Засгийн газар дараах асуудлыг шийдвэрлэж чадна гэдэгт та хэр итгэлтэй байна вэ?
	Монгол улсын өрийн хэмжээнд та хэр их санаа зовдог вэ?
	Монгол улсын өрийг шийдвэрлэх чиглэлээрх Засгийн газрын 2017 оны үйл ажиллагааг та хэр дэмжиж байна вэ?
	Дараах бодолтой та хэр санал нийлж байна вэ?
	Дэлхийн уур амьсгалын өөрчлөлт нь таны хувьд хэр ноцтой асуудал вэ?
	Засгийн газрын зүгээс эдийн засаг, бизнесийн үйл ажиллагаанд хэр зэрэг оролцож байна вэ? 
	Төрийн /сонгогдсоноос бусад/ албан хаагчид таны бодлоор хэр зэрэг мэргэжлийн түвшинд ажилладаг вэ?
	Төрийн /сонгогдсоноос бусад/ албан хаагчид мэргэжлийн түвшинд  ажилладаг болоход доорх арга замаас аль нь таны бодлоор хамгийн чухал вэ?
	Уул уурхай
	Монголд байгалийн баялаг олборлох үйл ажиллагаанд хэн голлон хяналт тавих ёстой вэ?
	Монголын уул уурхайн салбар дахь гадаадын компаниудын оролцоог та дэмждэг үү эсвэл эсэргүүцдэг үү?
	Уул уурхайн салбар дахь гадаадын хөрөнгө оруулалтыг хязгаарлах хууль УИХ батлахыг та дэмжих үү эсвэл эсэргүүцэх үү? 
	Монгол Улсын уул уурхайн салбар дахь гадаадын хөрөнгө оруулагчид юунд хамгийн их анхаарах ёстой гэж та боддог вэ?
	Оюу Толгой компанийн талаарх таны бодол эерэг үү эсвэл сөрөг үү?
	Эрдэнэс Монгол компанийн талаарх таны бодол эерэг үү эсвэл сөрөг үү?
	Сентерра гоулд (Centerra Gold) компанийн талаарх таны бодол эерэг үү эсвэл сөрөг үү?
	Эмэгтэйчүүд, залуучуудын оролцоо
	“Монголын улс төрийн шийдвэр гаргах түвшинд эмэгтэйчүүд эрэгтэйчүүдтэй адил тэгш төлөөлөлтэй” �гэдэгтэй санал нийлэх үү?
	Улс төрийн шийдвэр гаргах түвшинд эмэгтэйчүүдийн оролцоо хангагдахгүй байгаагийн хамгийн гол саад бэрхшээл таны бодлоор аль нь вэ?
	“Сонгуульт албан тушаалд эмэгтэйчүүд эрэгтэйчүүдтэй адил тэгшээр өрсөлдөж чадна” �гэдэгтэй та санал нийлэх үү?
	“Дараа дараагийн сонгуульд УИХ-д намуудаас нэр дэвшигч эмэгтэйчүүдийн хувийг одоогийн 20-с өсгөж дор хаяад 30 хувь болгох  ёстой” �гэдгийг хэр дэмждэг вэ?
	Мэдлэг туршлагаар адил эмэгтэй, эрэгтэй хоёр нэр дэвшигч өрсөлдөх тохиолдолд та хэнийг нь илүүтэй дэмжих вэ? 
	“Эмэгтэйчүүдийн хэрэгцээ, санаа бодлыг улс төрчид сонсдоггүй” гэдэгтэй та санал нийлэх үү? 
	Дараах бодолтой та хэр санал нийлж байна вэ? 
	“Залуу үеийнхэн намын лидерүүд (манлайлагч) болох чадвартай” гэдэгтэй та санал нийлэх үү?
	“Монголын хувьд одоо залуу үеэ улс төрийн лидер (манлайлагч, гол тоглогчид) болгох цаг нь ирсэн” гэдэгтэй та санал нийлэх үү? 
	“Залуучуудын хэрэгцээ, санаа бодлыг улс төрчид сонсдоггүй” гэдэгтэй та санал нийлэх үү? 
	Гадаад харилцаа ба худалдаа 
	Дараах улс орнуудын талаар та ямархуу бодолтой байдаг вэ?
	Монголын эдийн засагт хамгийн гол түнш улсыг нэрлэнэ үү?     (Нээлттэй асуулт)
	Та Монголын эдийн засагт аль улсыг хамгийн гол түнш байгаасай гэж үздэг вэ? (Нээлттэй асуулт)
	Уул уурхайгаас гадна аль салбарт гадаадын хөрөнгө оруулалт ихээр хийгдээсэй гэж та бодож байна вэ?
	Уул уурхайгаас гадна аль салбарт дотоодын хувийн хэвшлийн хөрөнгө оруулалт ихээр хийгдээсэй гэж та бодож байна вэ?
	 Дараах улс орнуудын аль нь хөрөнгө оруулалтаа нэмэгдүүлэхийг та дэмжих вэ?
	Хэвлэл мэдээлэл
	Таны мэдээлэл авдаг гол сурвалж тань аль нь вэ?
	Хэвлэл мэдээллээр улс төрчдийг харуулахдаа эмэгтэй улс төрчдэд эрэгтэй улс төрчидтэй харьцуулахад хэр зэрэг  шударга зөв хандаж мэдээлдэг вэ? 
	Монголын хэвлэл мэдээлэл чөлөөт, шударга, нэг талыг баримталдаггүй гэж та бодож байна уу?
	Ирэх нэг жилийн хугацаанд хэвлэл мэдээлэл чөлөөт, шударга, нэг талыг баримтлахгүйгээр ажиллана гэж та бодож байна уу?��(Чөлөөт, шударга, нэг талыг баримталдаг гэж хариулсан: 2017 оны 5-р сард n=1,204; 2017 оны 2-р сард n=2,073; 2016 оны 8-р сард n=2,276)�
	Монголын хэвлэл мэдээлэл чөлөөт, шударга, нэг талыг баримтлахгүйгээр ажиллаж чадахгүй байгаа эсвэл чадах боломжгүй байгаа шалтгаан таны бодлоор юу вэ?��(Чөлөөт, шударга, нэг талыг баримталдаггүй гэж хариулсан: 2017 оны 5-р сард n=1,494; 2017 оны 2-р сард n=2,308; 2016 оны 8-р сард n=2,258)
	Улс төрийн талаарх мэдээлэл авахдаа нийгмийн аль сүлжээг та ашигладаг вэ?
	Хэрэв таны мэдээллийн эх үүсвэрүүдийн нэг нь Facebook байдаг бөгөөд түүгээр дамжуулан улс төрийн мэдээлэл авсан бол Facebook хэр найдвартай эх сурвалж вэ?
	ХҮН АМ ЗҮЙН МЭДЭЭЛЭЛ 
	Slide Number 83

